

“新乡贤”为基层监督赋能增效

——洛南县创新基层监督方式的实践探索

本报通讯员 杨丹



9月3日，是青年志愿者、西安工业大学北方信息工程学院大三学生徐自力参与山阳县丰城丽都小区疫情防控工作的第17天。

早上5点，徐自力开始了新一天的工作。在2号采样台与县委组织部下沉干部汇合后，他就熟练地核对5个住宅单元需要参加核酸检测的人数。对于迟迟不下楼的几家住户，他挨家挨户敲门催促。待核酸采样工作完成，他再次上楼对抓的2号楼6单元19户居民逐户巡查，检查居家封条是否张贴完好。到了午饭时间，徐自力顾不上吃饭，又加入分发配送物资队伍中。连续十多天，徐自力都是在上楼、下楼、再上楼等不断重复的动作中干好每一件事的，当遇到住户需要代购药品、生活用品以及其他物资时，他都会耐心记录，逐件落实，确保住户反馈的问题能及时得到回应。

8月16日，山阳县发生疫情后，县委组织部在包抓的西河社区及丰城丽都小区迅速成立临时党总支，号召片区党员、企事业单位干部职工、有志青年积极参与疫情防控工作。

徐鑫是陕西环保集团的一名青年职工。8月17日下午，他通过共青团山阳县团委招募成为一名志愿者，并在微信群中联系了家在西河社区和丰城丽都小区附近的32名青年志愿者。他们到岗后，严格服从临时党总支安排，接受统一管理和调配，和县委组织部下沉干部一起同吃同住，全力配合做好片区疫情防控工作。“我们有26名志愿者的家都在丰城丽都小区和西河社区，但是因为工作需要，谁都没有回去过。”徐鑫说。

在临时党总支的带领下，西河社区及丰城丽都小区共有92名志愿者集结成队，他们中既有企事业单位干部、高校学生，也有退伍军人、退休干部、社会爱心人士，形成了一支“特别能战斗、特别能吃苦、特别能奉献”的队伍。

在片区卡口点上，志愿者对往来人员进行扫码测温、信息登记，当好片区防控的“守门员”；在核酸采样点上，他们维护秩序、核对信息，成为核酸采样的“服务员”；在入户巡查时，他们耐心引导、细心疏导，当好隔离群众的心理“疏导员”；在物资保障方面，他们送菜送药、代办跑腿，化身物资运送的“快递员”。……在抗击疫情的前线，这些平凡而忙碌的身影，用自己的实际行动诠释着奉献和担当。

志愿服务闪耀疫情一线

本报记者 李敏 通讯员 宋阳

任张武奎对换届后新任的村支书进行的一场谈心谈话。

据了解，新乡贤监督员都德高望重，他们经常对村干部的一些苗头性的作风问题进行面对面的批评教育和提醒，做到防微杜渐、防患于未然。

“疫情期间，红白喜事和农家宴举办报备程序和相关要求一定要谨记在心。”景村镇盈丰村新乡贤监督员杨佐龙对即将给儿子办婚礼的村民予以提醒。

“这些人不仅是我们村的名人，更是我们村的英雄，大家要学习他们身上甘于奉献、大公无私的精神。”三要镇永坪村新乡贤监督员、对越防御战“优秀老山战士”刘月桂，在村乡贤议事厅向村干部和群众讲述本村毛主席的警卫员陈六娃在延安保卫战中的英雄事迹。

在清廉村居建设中，新乡贤监督员成为乡风民俗的“领路人”。他们依托孝文化、贤文化、红色文化，通过参与共建农家书屋、村史馆、乡贤议事厅等，以故事会、照片墙、家风家训等方式，全方位、多角度展示乡贤名人，启发教化，教育引导群众弘扬公序良俗、摒弃陈规陋习，推进崇尚德、清正廉洁、孝老爱亲、见贤思齐的文明乡风蔚然成风。

清廉村居建设还有一个“廉洁密码”，那就是筹建“新乡贤资源人才库”。结合各类乡风评议活动，通过开展文明家庭、身边好人、道德模范等评选活动，树立乡贤楷模，表彰乡贤典型，凝聚乡贤力量，一大批立场坚定、作风优良、仗义执言的老干部、老党员、创业能人脱颖而出，形成知贤、颂贤、学贤社会新风尚。

“现在村里除了纪检委员，还有廉勤监督员，又加入了新乡贤监督员，实现了监督有人盯、服务有人评、意见有人收、民风有人宣的多元协同乡村治理体系，提升了基层监督的活力和质效，使全面从严治党触角在基层落地见效。”洛南县纪委监委主要负责人说。

了第一笔养老金。

据了解，新乡贤监督员在日常工作中既当宣传员，又当“服务员”，除了大力宣传党和国家有关政策法规、积极化解干群矛盾，还及时帮助消除群众在乡村振兴项目实施、农村低保发放、征地拆迁、惠农政策等方面的猜疑，推动上级有关决策部署落地落实。

永丰镇永丰社区前湾组共有居民52户167人。多年来，由于管道老化等原因，自来水时有时无，群众用水较为困难。新乡贤监督员冀新虎看在眼里，急在心里。为彻底解决群众吃水难，他和社区干部多次到县上，找门路、寻支持、争资金。今年4月，县水利局委托冀新虎将前湾组水管网改造项目列入年度建设项目。为了使群众早日吃上放心水，冀新虎还多次召开群众院落会，就工程建设中的筹资筹劳问题进行协商解决。在他的带领下，群众踊跃出劳。当股股甘泉涌出来的时候，冀新虎赢得群众的一致称赞。

“我们这些新乡贤监督员不领工资，初衷是发挥余热，群众都很信任我们，有个槽心事烦心事会跟我们讲。我们也不辜负群众，帮助群众解决‘急难愁盼’问题。”冀新虎说。

目前，自冀新虎担任新乡贤监督员以来，他参与推动硬化道路680米、修护村道2条，带动村民就业30多人，参与调解各类矛盾纠纷25起，矛盾纠纷调解率达98%。

甘做清廉乡村“领路人”

高耀镇兴龙村的新乡贤名誉监督员张爱强，是陕西鸿博工程有限公司的法人，在村上防疫物资匮乏之时，累计捐赠了价值4000多元的防疫物资和生活物资，他的义举带动了村上很多群众积极加入抗疫队伍。

“娃啊，当村干部就要把村民的事放在心间，多些耐心，处事要公道。”这是石坡镇华星村的新乡贤监督员、离任的老村委会主

题。会后，村两委立即协调该项目负责人和施工队将此问题整改到位。8月，洛南县疫情防控形势又紧张起来。城关街道的新乡贤监督员陈安曹发现城区疫情防控政策宣传不到位，个别门店还未关停，部分群众有聚集扎堆等现象。他及时反馈给街办，城关街办随后加大宣传和监督检查力度，此类问题得到彻底解决。

“新乡贤监督员带领廉勤监督员通过列席村‘两委’会议、听取通报、参与项目检查验收、明察暗访收集民意、作为民意代表评价干部作风等方式对乡村振兴、‘三资’管理、‘三务’公开、惠民政策落实、重大项目等进行监督。”洛南县纪委监委负责人说。

提起新乡贤监督员，三要镇永坪村党支部书记韩军凯竖起大拇指，“他们人熟、地熟、情况熟、政策法规熟，是督察员也是纳谏员，群众也认可，是我们基层监督工作中非常重要的一环。”

截至目前，全县新乡贤监督员会同廉勤监督员及村级监督联络站开展监督检查986次，发现并督促整改问题3324个，收集问题线索48条，运用第一种形态处理30人，立案查处6人，采纳意见建议78条。全县纪检监察信访举报总量同比下降59.1%，涉及村组干部信访举报总量同比下降80.4%，检举举报数量同比下降70.2%，查处农村党员干部违纪违法案件同比增长76%，实现了“三降一升”良好效果。

解决群众“急难愁盼”

“兄弟，我现在都年满60岁了，怎么没领到养老金？你说是不是村上谁贪污了不成？”一大早，要去镇上了解情况的灵口镇灵泉社区村民王婶被新乡贤监督员郭新龙拦住了。

郭新龙马上在手机上查询了王婶的信息。“婶子，你误会了，现在政策都很透明，养老金没打是因为没办理申领手续，我现在就带你去村委会办理。”到月底，王婶领取到

画好廉勤监督同心圆

边探索、边实践，再探索，再实践。洛南县纪委监委负责人说：“在推行‘网格化+廉勤监督员’基层监督工作机制中，我们发现部分廉勤监督员因文化程度低导致政策把握不清，工作切入点找不准，日常监督上手难、入门难、发现问题不精准等问题。”

如何破解这一监督短板？洛南县纪委监委从优化队伍方面入手。在其统筹指导下，各镇办通过深入村居“找”、主动上门“请”、镇村干部“荐”、身边群众“举”等多种方式，从退休返乡老干部、老教师、离任村干部、退伍军人、创业大户等能人中，将有见识、有担当、有威望又自愿扎根乡土的新乡贤选拔出来，由镇党委聘请为新乡贤名誉监督员，纳入全县247个村（社区）村级监督联络站统一管理，充实廉勤监督员监督力量。

据了解，洛南县印发了《全县“网格化+廉勤监督员”工作机制常态化规范化运行工作措施》，明确了新乡贤监督员的工作职责、工作权限、监督重点、机制保障等，并为他们量身定制了《工作手册》，给予新乡贤监督员充分的监督空间。

今年4月，石门镇陈洞村新乡贤监督员杨小平在列席村“两委”会议上指出，去年水毁河堤修复施工队用料及质量存在一些问题。

加强监管 保障供应

日前，随着疫情防控取得阶段性成果，全市相继解除静态管理，各门店有序恢复营业。为防止疫情反弹，丹凤县竹林关镇市监所从重点行业、重点人群入手，加强检查频次，加大检查力度。截至目前，共检查各类经营单位76家，下发责令整改通知书36份。对落实防控措施不到位的两家经营单位责令停业整顿3天，立案查处1家。

(本报通讯员 苏甜甜 摄)



丹凤扎实开展远程教育学用结合活动

本报讯（通讯员 柯凯 彭琦琦）今年以来，丹凤县通过开展远程教育学用结合示范点创建活动，以点带面，充分发挥远程教育在服务党员群众、产业发展、人才培养等方面作用，助力实施乡村振兴战略。

丹凤县把推动党员远程教育与实践乡村振兴战略有机结合起来，定期研究部署，及时解决存在的难题。配备专职远程教育管理工作管理员338名，实行AB岗管理，结合“三会一课”、主题党日、农民夜校、道德讲堂等，定期组织在家党员、产业大户、致富能手、“四支队伍”等人员观看学习，受教育党员群众达9万余人次，为实施乡村振兴战略筑牢了思想根基。

在开展“固定学习日”的同时，该县在每个镇办创建2个学用结合示范点，促进学习成果转化。为了让远程教育“接单”对接党员群众需求，县上采取党员群众“点单”、站点管理员“接单”、远程教育中心“上菜”的方式，提高远程教育节目的针对性和时效性。同时，组织优秀党员、种植养殖大户、致富能手发挥模范带头作用，利用观看远程教育节目的时间，开展产业技术交流活动，把远程教育站点建成党员群众科学技术服务中心，不断提升党员群众学习效果。

与此同时，丹凤县还积极探索“支部+远教+协会+农户”模式，开展微视频、微课堂等“五微”活动，优秀远程教育节目进社区、进党性教育课堂、进广场、进企业等“五进”活动，不断推进党员远程教育覆盖面广、形式多样化、内容接地气。注重与市、县各技术服务部门联合举办技术讲座，依托农村专业合作社、涉农企业，为农户提升种植养殖技术、科学调整种植养殖结构提供建议和帮助。



近日，镇安职业高级中学在南京浦口中等专业学校东西部“组团式”帮扶团队的协助下，在全国职业院校技能大赛中获得工业产品设计与创客实践项目比赛铜牌。这是镇安职业高级中学首次获得大赛奖项。

(本报通讯员 莫云 摄)

商南高中学生顺利开学

本报讯（通讯员 胡杨林）9月5日，商南县4000余名高中学生顺利返校，开启了新学期的学习生活。

由于疫情影响，商南高中学校推迟至9月5日起开学。为确保秋季开学安全顺利、平稳有序，县上领导先后深入商南县高级中学、鹿城中学、高级职业中学，现场检查指导门禁管理、卫生消毒等工作，提出指导意见和明确要求。该县教体局精心组织、多措并举，主要领导亲自带队，对3所高中学校的疫情防控、后勤保障、校园安全等进行了专项检查；同时，联合公安、市场监管等部门开展了校园周边环境综合治理，联系卫健、疾控等部门，对校园进行了全面彻底的消毒消杀，并安排干部蹲点指导，全力为学校秋季开学工作保驾护航。各学校严格按照“一校一案”的原则，制定了完善了错区域、错层次、错峰开学方案和疫情防控应急处置预案，成立组织机构，强化工作举措，把疫情防控措施落实到每个细节，精准到每个时段，管控到每名教职员工和学生，做到了定人、定岗、定细节、定流程，确保了开学工作安全有序。

住房公积金政策小百科（五）

一、缴存住房公积金的好处

1. 缴存住房公积金有利于职工积累住房资金。从参加工作开始到退休，职工及其所在单位每月都要按照职工工资的一定比例缴存住房公积金，两者缴存的住房公积金都归职工个人所有。

2. 单位和个人在规定限额内缴存的住房公积金，可以在个人应纳税所得额中扣除。

3. 住房公积金存款计复利。住房公积金每年6月30日结息，按一年期定期存款基准利率计息并转入职工的住房公积金账户。

4. 按规定缴存住房公积金的职工可以申请住房公积金个人住房贷款，享受低息优惠，减轻利息负担。

二、职工上个月调整了工资，本月能否立即调整缴存基数

职工上月调整工资后，本月不能立即申请调整缴存基数。住房公积金缴存基数调整工作从每年7月1日起受理，截至7月31日停止，调整后的缴存基数执行时间为每年的7月至次年6月。

三、住房公积金缴存单位网上业务大厅可以办理哪些业务

缴存单位开通住房公积金网上业务大厅后，单位专管员可以在网上业务大厅办理下列住房公积金业务：

1. 本单位职工住房公积金个人账户设立、封存、启封、账户合并及洛洛市内的转移业务；

2. 本单位住房公积金缴存基数调整业务；
3. 本单位住房公积金汇缴、补缴业务；
4. 查询本单位和职工住房公积金缴存情况；
5. 商洛市住房公积金管理中心规定的其他业务。

四、职工注册商洛市住房公积金网上业务大厅步骤

缴存职工登录商洛市住房公积金管理中心网站(<http://gjj.shangluo.gov.cn>)→选择“公积金查询”→“个人用户”→“注册”→根据页面提示输入姓名、身份证号码、公积金预留手机号码、验证码→设置密码保护→阅读并同意《注册协议》→注册成功。

五、商洛市住房公积金线上渠道可以办理的提取业务

目前有3种提取类型业务可通过商洛市住房公积金个人网上业务大厅或微信公众号（商洛住房公积金管理中心）、商洛公积金手机APP在线办结，分别是：偿还本中心贷款提取、正常退休提取、偿还商业银行住房贷款提取。

惠民公积金 助力安居梦
商洛市住房公积金管理中心主办